0 pewnej tozsamosci.
Napisat

Wiadystaw Kretkowski.

(Rzecz przedstawiona na posiedzeniu Wydz. mat. przyr. z d. 3 pazdziernika 1892 roku
ref. czt. Zajgczkowski).

W pracy niniejszej podaje dowdd pewnej tozsamosci wyznaczni-
kowej, ktorg dla n = 2,3 napotyka sie w wielu razach w geometryi
dwu i trzywymiarowej. | tak naprzykiad: jezeli przy wspotrzednych
prostokatnych chcemy wyrazi¢ rdzniczke tuku s krzywej lezacej na po-
wierzchni danej przez réwnania;

to mamy:

a jezeli oznaczymy dla krétkosci:

mamy widocznie:
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oraz:

Trzeba dowie$¢, ze wyznacznik:

nie jest nigdy ujemnym dla powierzchni rzeczywistych.
Wyznacznik ten jest niejako kwadratem wyznacznika prostokatnego

W przypuszczeniu, ze mnozenie wykonano wierszami poziomemi.
W tym razie tatwo twierdzenia dowie$¢, mozna sie bowiem wprost
przez rozwiniecie przekonaé, ze jest:

lecz w przestrzeni Z=2, 5, ... wymiarowej dowodzenie wprost przez roz-
winiecie jest prawie niewykonalnem i trzeba szuka¢ innego dowodu.
Udato mi sie dosy¢ tatwo i krétko tego twierdzenia dowie$¢ i dowdd
ten podaje ponizej.

Twierdzenie ogdlne brzmi:

Jezeli 1 =2, 3,... jest liczbg catkowitg dodatng, anrm(m=1, 2, 3r.,, 2
(n=1, 2, 3,..., Z—1); 1(1-1) ilosci dowolnych rzeczywistych, ktére usta-
wimy w uklad prostokatny o Z—1 wierszach poziomych i I wierszach
pionowych:

jezeli bedziemy uwaza¢ ten uklad za wyznacznik prostokatny i podnie-
siemy go do kwadratu wykonywajgc mnozenie wierszami poziomymi,
to oznaczywszy dla krotkosci:
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mamy widocznie:

i trzeba dowies¢, ze wyznacznik symetryczny

nie jest nigdy ujemnym, a dowiedziemy tego, pokazujac, ze réwna sie
sumie | kwadratow tyluz wyznacznikéw (Z—7)-go stopnia, ktére otrzy-
mamy z ukladu prostokgtnego, opuszczajgc w nim kolejno wiersze pio-
nowe m==l, 2,.. .., te, to jest, ze réwna sie:

Oznaczywszy dla krotkosci wyznacznik bedacy pod znakiem su-
mowym pomnozony przez (—I1/A4' przez om; W=7,2, 9. ....Z trzeba

dowies¢ ze jest

Przypusciwszy prawdziwos$¢ tego rownania, ktére mozna napisa¢ takze
w postaci:

(dosy¢ bowiem rozwing¢ ostatni wyznacznik stopnia Z-go podiug wiersza
poziomego pierwszego) i zwazywszy, ze:

tudziez, ze zachodzg (rozwijajac podtug wiersza poziomego pierwszego;
I—I réwnosci:
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z powodu, ze w wyznaczniku sg dwa wiersze poziome jednakowe, wy-
konajmy podnoszenie do kwadratu w przedostatnim réwnaniu wyznacz-
nika A, w postaci wyznacznika 1-go stopnia, wierszami poziomymi,
a otrzymamy:

czyli:

a rozwingwszy ostatni wyznacznik wedtug wiersza poziomego pierwsze-
go, otrzymamy tozsamosc:

0 ktérag chodzito.
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